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Szerkesztési iroda:
főtér, fehér kereszt siálloda első em. 17. 

n,, hová e lap szellemi részét illető közle

mények intézendök. Bérmentetlen levelek 

csak Ismert kezektől fogadtatnak el.

r Előfizetési .feltételek:
Q Helyben;

Egész évre 14 ft — kr.
Fél évre 7 „ — „
Negyedévre 3 „ 50 „

Vidékre;
Egész évre 16 ft — kr.
Fél érre 8 „ — „
Negyedévre 4 ,, — „

8 £

ALFÖLD
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! NAPILAP.

Kiadói hivatal:
Réthy Lipót könyvnyomdái irodája 
(főtér 8-ik sí. Ackermann-féle ház), hová 
e lap anyagi részét illető közlemények 
(előfizetési pénz, kiadása körüli panaszok, 
hirdetmények), bérmentesen intézendők.

Megjelen: vasárnap és az ünnepnap 
utáni napot kivéve mindennap.

Hirdetmények dija:
6 hasábos petit-sorért egyszeri hirdetésnél 6, 
és minden következőnél 3 ujkr számittatik. 
Terjedelmes hirdetések többszöri beigtatásn&l 
kedvezőbb feltételek mellett vétetnek föl. Bé- 
lyegdij külön 30 ujkr. Magánvita 4 hasábos 

petit-sor 15 ujkr.

Előfizetési felhívás 
az 

„ALFÖLD“ 
czimü politikai napilap 

julius—deczemberi folyamára.

Előfizetési feltételek:
Helyben: Vidékre:

Félévre 7.—. Félévre 8.—. 
Negyedévre 3.50. Negyedévre 4.—.

Hogy volt, II rabár Manó ur?
(?) A birói hatalom gyakorlásáról 

szóló tjavaslat általános tárgyalásának 
folytatásakor Hrabár Manó ur úgy nyi
latkozott, hogy: „akinevezési rend
szert czélszerübbnek tartja a választási
nál, s azon meggyőződésben él, hogy: 
sokkal függetlenebb azon bi— 
ró, ki csak magátóla miniszter
től, mintaz, kiegyegészmegye 
községét öl fü gg.“

Hát a birói függetlenségnél nem 
azt keresik, hogy az tökéletesen függet
len legyen, — hanem azt, hogy miké
pen függjön kevésbbé, és kevesbektől?

És mikor Hrabár Manó ur a minisz
ter törvényjavaslatát pártolva mondja 
ki, hogy jobb ha a biró csak a minisz
tertől függ, nem azt sejteti-e, hogy a 
minisztériumnak jobb, ha a bíró 
csak a minisztertől függ, — és hogy ő 
ez elvnek egyik ügyetlen szószólója, ki 
annyira védi a kormány ügyét, hogy 
utóbb jobban árt neki, mint az egész el
lenzék. —

És ha tekintetbe vesszük, hogy mi
dőn Hrabár Manó ur e szavakat a ház
ban kimondta, — a Deákpárt nem vilá
gosította föl , hanem hallgatásában 
helyeselni látszott ez elvet: nem azt 
lehetne-e következtetnünk, hogy a jobb
oldal csak azért küzd a biró kinevezési 
rendszer mellett, hogy a kinevezett biró 
csak a minisztertől függjön?

Mi részünkről kijelentjük, hogy hatá
rozottan a biró-kinevezési rendszer embe
rei vagyunk, de nem azért, hogy a biró a 
kormánytól függjön, hanem azért, hogy 
ne függjön senkitől a világon mint: 
Istentől, az igazságtól és saját lelkiis
meretétől.

A választási rendszer sokkal több 
tért ad a birói függőségre : a kinevezési 
rendszer, helyes módozatokkal, tökéle
tesen függetlenné teheti a bírót. És a 
bíróval szemközt csak ez lehet a czél.

Az igazságügyminiszter ur tjavas- 
latát még nem volt időnk s alkalmunk 
minden ízében áttanulmányozni, — s 
igy concrét véleményt nem is mondha
tunk arra nézve, hogy van-e s mennyi
ben czélozva abban a föntebb Hrabár 
Manó ur által kimondott elv ? — De 
Hrabár ur szavaiból, és a jobboldalnak 
helyeselni látszó hallgatásából minden
esetre csak kétes szin háromolhatik a 
kormány czélzataira, — mert ha a kor
mány oda törekszik, hogy a kinevezett 
biró csak a minisztertől függjön, a bírót 
épen csak olyan függővé tette ez által, 
mint netalán a választási rendszer. Mert 
ha a biró függ egy felsőbb földi hata
lomtól, igazság érzete már megvan mé- 
telyezve s kényszerítve van, hogy an
nak adjon több igazat, ki közelebbi 
érintkezésben áll az illető felsőbb földi 
hatalommal.

Tehát ha a biró függ, — függjön 
bár csak egytől, vagy egész községtől, 
— egyaránt czéltévesztett a dolog; — 
s a reform, mely csak alakzatot cse
rél, annyit tesz, mint: „cseberből ve
derbe. “

Azért, mikor kijelentjük, hogy mi 
a bírót függetlennek akarjuk fölfelé és 
lefelé; mikor kijelentjük, hogy ezt a ki
nevezési rendszer által sokkal inkább 
elérhetőnek tartjuk, mint a választási 
rendszer által: szeretjük hinni, hogy 
Hrabár Manó urnák fönnebb tett nyi
latkozata csak ügyetlen szórendezés 
volt, s hogy az országgyűlés a szónok
tól nem válla, hogy valami rend
kívülit mondjon.

De ha Hrabár Manó ur nyilatko
zatának volna némi alapja az igazság
ügyér törv.-javaslatában, úgy minden
esetre figyelemre méltó esemény ez a 
nyilatkozat.

Mert ha valamely kormány oda tö
rekszik, hogy még a biró is tőle függ
jön, — ez a legvégzetesebb lépés a tö
kéletes — centralisatióhoz.

Ismételjük, hogy az ellenkezőt sze
retjük hinni.

Pest, jun. 28.
(Z) Deák Ferencz és Horvát Boldizsár ma 

délelőtt nagy ovatióban részesültek. A pécsvá- 
rosi deákpárti választók 150 tagból álló kül
döttsége ugyanis ma tisztelgett az „Angol ki
rálynő teremében Deáknál s az elvét osztó 
összes pécsi választók névsorával ellátott gyö
nyörű albumot nyújtottak át neki.

A küldöttség szónoka, egy pécsi ügyvéd, 
igen melegen üdvözölte Deákot, mire ez megkö
szönve a benne és az általa vallott elvek iránti 
bizalmat, igy válaszolt:

„Elveink akkor vergődnek csak túlsúlyra 
és üdvös következményei csak akkor lesznek 
ha az ország többsége azokat támogatni fogja; 
máskép sikere nem lehet, kötelességünk erőnk
höz képest az elkezdett mü befejezéséhez hoz
zájárulni. A nemzet maga határoz sorsa felett. 
Működjünk tehát egyesült erővel!“

Viharos éljenek közt távozott a küldött
ség Deáktól, Horvát Boldizsár igazságügymi
niszter úrhoz menve, kit ifj. Madarász Endre a 
Deákkör elnöke üdvözölt.

Horvát mélyen meghatva köszönte meg 
egy hosszabb beszédben ezen személye iránt 
táplált érzelmek nyilatkozatát: beszédéből eze
ket jegyeztük meg:

„Gyanítottam, hogy önök hivatalos külde
tésükkor velem beszélni kívánkoznak s most 
midőn ezt tapasztalnám, fölötte megtisztelve ér
zem magamat észrevenni a személyem iránt 
táplált ragaszkodást. Fogadják forró köszöne- 
tem»t.“

Beszédében a szónok egy kérdést érintett 
meg, mely szerént „a birói tekintély igen ne
héz gyanú terhe által nyomatnék el; másod
szor pedig személyem is érdekelve volt. Hála a 
gondviselésnek, mondom ma — hegy e kér
dés nyiltan tárgyaltatbatik! Hála a gondvi
selésnek — mondom újra — enélkül nemes 
ellenfelemnek nem lett volna alkalma felfedez
hetnie azt, hogy én a hivatalos titkokat meg 
szoktam őrizni. Miután pedig ellenfelem erről 
a fátyolt lovonta, késztetve érzem magamat a 
következő felvilágosítás adására : Alig folyt le 
3 hét az elitéit elfogatása, után, midőn én, nem 
hivatalosan, hanem magánután értesültem, 
hogy az elitéit beteg. Azt izentem az illetőnek: 
nyújtson be egy egyszerű folyamodványt,mely
ben utazási engedélyt kér, és én pártolni fogom 
a király előtt; ö igy oda mehetne, hova akar. 
Nem tette. A mit tettem, kötelességem volt 
uraim, mert a kormányt nem akartam azon 
kellemetlen helyzetbe juttatni, hogy az ajánlat 
visszautasittassék, mit e párt politikai agitati- 
ókra használt volna föl. A második alkalom 
az volt, melyet Szilágyi elmondott; nem kér
tem, hogy személyesen Írjon, megelégedtem 
volna egy magánlevéllel is, melyet barátjai, 
vagy rokonainak egyike is írhatott volna, 
melyben azon kérelmet fejezi, hogy az elitéit 
fürdőbe utazhassák, s megadtam volna az en
gedélyt, de ezt se tette meg.

késő volt. Miért nem tettem ezt előbb ? Mert 
elleneink nem átalták volna a legaljasabb gya
núsításokat terjeszteni ellenem, a mi meg is 
történt, nem átallották volna azt állítani, hogy 
én a beteget azért küldöttem el, hogy annál 
inkább haljon mog “

Horvát azután hosszabban beszélte el ez 
esetet s ismételve köszönetét nyilvánitá a kül
döttségnek, mely erre éljenezve távozott.

Bécs, jun. 28.
Azon hir, mintha gr. Festetics miniszter 

beadta volna lemondását, minden alapot nélkü
löz. Épen úgy azon hir is valótlan, mintha 
Türr konstantinápolyi nagy követté jelöltetett 
volna ki.

A mai „W. Abendpost“ felhatalmazást 
nyert a lapok ama közleményét, mely állítólag 
egy Albrecht főherczeg s egy előbbi miniszter 
közt előfordult beszélgetésre vonatkozik — 
mely szerint azon esetben, ha müködéskőré- 
nek eddigi korlátái tovább is fen maradnának, 
a főhg. lemondását helyezte volna kilátásba 
— koholmánynak nyilvánítani.

Fiume, jun. 28.
Magyar kikötő városunk megszokott bá

natos arczát ma láttuk hosszabb idő óta elő
ször felvidulni, midőn városunk szülöttjét Vu- 
kovics Sebőnkét — bárha megérkezése alig 
egy órával előbb esett tudomásunkra — néhány 
megszégyenített Ciota-pártbeli kinevette, mi
vel határtalan lelkesedéssel fogadtuk, válasz
tóink túlnyomó többséggel öt tartván törvé
nyes képviselőjének , zászlóját legnagyobb 
megtiszteltetés jeléül egyik nagy tengeri hajó 
ormára tűzték tiszteletére; az ünnepélyes lel
kesedés mélyen meghatá őt, kit sokáig tartson 
meg Isten hazánk javára.

Külpolitikai szemle.
= Napóleon császár, mint Párisból távir- 

ják, a Beauvaisban tartott mezőgazdasági ki
állításon fényesen fogadtatott: 100,0i 0 idegen 
és 10,000, tűzoltó volt jelen. A császár köszö
netét fejező ki a polgármesternek a fogadtatá
sért, mely öt a 20 év előtti fogadtatásra emlé
kezteti: egyszersmind rokonszenvét fejezvén 
ki a mezőgazdászat iránt. A császár ekkép 
végzé szavait; Legyenek önök bizalommal és 
a rend nem fog komolyan megzavartatni. A 
püspöknek ezt feleié a császár; Mindig figye
lemteljesen fogadom a püspököknek hozzám in
tézett feliratait. Ha ezeknek imái meghallgat
tatnak, a vallás tiszteltetni fog; a nép boldog, 
Francziaország nagy és virágzó leend.

A „Giornale di Roma“ jelenti: Az utolsó 
allocutióban a pápa panaszát fejezé ki az olasz 
törvény ellen, melynek értelmében a növendék 
papok a katonai összeírásnak alá vannak vet
ve : és dicsérte az olasz püspököknek ez ellen 
tett óvását. Továbbá kinyilatkoztatá a pápa 
hogy a katholicismus Ausztriában és Magyar
országon sok kellemetlenségeknek és sérelmek
nek van kitéve. A Spanyolországból jövő hírek 
megszomoritják a pápát; az orosz kormány 
folytatja üldözéseit a katholikus egyház ellen; 
mindamellet a lengyel püspökök erélyessége 
megvigasztalja a pápát: reméli hogy a papság 
követendi a püspököket, s végül az egyház el
lenségeit az istennek szigorú Ítéletére figyel
mezteti.

Az angol alsó ház már korábban egy bi
zottságot küldött ki: adna véleményt a titkos 
szavazás (hallott) elfogadásáról. Mint az angol 
„Corr.“ értesül, ezen bizottmány oly kedvező
en fog a titkos szavazásról nyilatkozni, hogy a 
titkos szavazás elfogadása valószínűvé vált. 
Legközelebba municipialis választásoknál akar
ják kisérletképen alkalmazni.

F1 ó r e n c z, jun. 28. A flórenczi hivatalos 
lap a parlamenti vizsgáló bizottság tudósítását 
teszi közzé a dohányügyi eseményekben, mely 
szerint a bizottság Crispi, Lobbia, Brenne, Ci- 
visini, Fambri követek s a megjelölt tanuk ki
hallgatása után, nemkülönben az előterjesztett 
okmányok ismérvénél fogva, a tényálladékra 
vonatkozó minden Ítéletét fentartja s a vizsgá
lat folytatására ájul. 1-én nyilvános ülést ha
tározza.

B ukur e s t, jun. 28. Mao ezredes a vissza
lépett Duko helyébe hadügyminiszternek ne
veztetett ki. •

Országgyűlési tudósítás.
Pest, junius 28.

(P—y-) Mától fogva tehát a képviselőház 
reggeli 9 órakor kezdendi mindig tanácskozá
sát, s együtt marad délutáni 3-ig.

Szükségesnek találtatott az üléseknek 
ekképeni meghosszabbítása azért, mert jövő 
hó 11-ére, mint lapunkból már tudják t. olva
sóink, a delegátiók Bécsbe össze vannak híva, 
addig pedig le kellene tárgyalni az igazságügy
miniszter által előterjesztett mindhárom tör- 
vényjavaslatott, melyek az igazságszolgáltatás 
átalakítására vonatkoznak, továbbá a népszám
lálási és még két vasúti törvényjavaslatot, (a 
györ grátzi és zemplén-premysli vonalak ki
építésére vonatkozókat.)

A három utóbb nevezett tárgy nem fog 
fennakadásra találni, s ennél fogva tárgyalásuk 
sem fog hosszú időt igénybe venni, mert felet
tük a nézetek jóformán ugyanazok minden 
pártnál; de annál jobban lehet tartani attól, 
hogy az igazságszolgáltatási törvényjavaslatok 
tárgyalása fog hosszúra nyúlni.

Annyi igaz, hogy még csak az első igaz
ságügyi törvényjavaslatnál (a biró hatalom 
gyakorlásáról szólónál) vagyunk, s az e fe
letti tárgyalás végét sem lehet belátni. Szónok 
annyi van feljegyezve, ho;y ha mindannyia 
elmondja mondókáját, úgy, bizony ez eg 
maga eltarthat jul us 11-dikéig, a hol van a/; 
tán a még terjedelmesebb másik kettő? Persz 
hogy az elsőnél vitaitatnak meg az á Lilán , 
elvek, s ha ezek megálsapittattak, akkor aztá 
a másik kettővel gyorsabban lehet elkészülni 
de nem tagadható azon, nem is igen rejtegetet 
titok létezése sem, hogy az ellenzék, elült- 
vén a kérdéses törvényjavaslatoknak együ 
tárgyalásától a törvényhatóságok rendezesw 
már most legalább azt szándékozik megtem 
hogy az akarata ellen tanácskozás alá ve 
törvényjavaslatok tárgyalását messzire hazz 
ki. Ha e szándék csakugyan tettlegesen ke 
resztülvitetik: úgy bizony itt érheti Pesten a 
képviselőket még julius vége is.

Hogy azonban az ekkép hosszúra nyúló 
tanácskozások daczára a delegátió is végezhesse 
munkálatát, melyben tudvalevőleg 40 képvi
selő és 20 főrendi tag vesz részt, a negyven 
képviselő távolléte által azonban a ház se 
annak ki ne tétessék, hogy a tanácskozásra 
megkivántató szám hiányozzék ; sem a negy
ven deák-pártinak távolléténél fogva (miután 
ez alkalommal mind csupa deák-pártiak vá
lasztattak ba a delegátióba,) ne maradjon a 
képviselőházban valamikép kisebbségben a 
kormánypárt: tehát ezek közt, mint rebesge
tik, azon megállapodás történt, hogy a négy 
ven delegátiónális tag el fog ugyan menni 
Béosbe, hogy a delegátió alakulhasson meg; 
de a megalakulás után azonnal megválasztat
nak az albizottságok, s ekkor ezeknek tagjai 
Pestre jönnek végezni delegátiónális teendői
ket, de egyszersmind részt fognak venni a 
képviselőház üléseiben is. Ekkép remélik meg
menthetni a kecskét is, a káposztát is.

Ezeket elmondván az országgyűlést illető 
eshetőségek előlegei jelzéséül, menjünk má> 
most át a képviselőház más ülésének esemé 
nyeire.

Hitelesíttetvén a jegyzőköny, S o m 8 i c h 
Pál elnök azon ritka jelentést tette ma, mit a 
katonaságnál a rapportirozó őrmester a kapi
tánynak többnyire mindennap jelent, hogy 
„ich habé die Éhre zu melden, dass ich nichts 
zu melden habé.“ Ezt jelentette ma ritka kivé
telkép a képviselőház elnöke is. így az előz
ményeken most az egyszer szfkatlanul gyor
san átestünk volna, ha . . . nem lettek volna 
mázok, kiknek jelenteni valójuk volt.

Mocsonyi Antal bejelentette s átnyúj
totta Világos községének kérvényét, melyben 
ez megszüntetését kéri azon végrehajtásnak, 
mely Világosra azért nehezedett, minthogy a 
Bach-korszakbeli községi elöljárók némi köz
pénzeket elszikkasztottak, e pénzeket pedig 
jelenleg a mostani elöljáróságon akarják meg
venni. — Megy a kérvény vigasz nélkül a ké
relmi bizottsághoz.

S t o 11 Károly a nagybányai iparosok 
részéröl nyújt be kérvényt az iránt, hogy, mi
előtt ipartörvény hozatnék, hallgattassanak 
meg előbb az iparkamarák. — Tisztelt minisz
tereink nem szokták a törvényjavaslatok ké
szítését ily hosszú pórázra fűzni, de talán majd 
segít a kérelmi bizottság.

Most, hogy a kér vény benyújtás egyhan
gúsága egy kis változatosság által türhetöbbé 
váljék, kissé pihentek a kérvényezők, s hagy
ták előtérbe lépni — persze azon egyszerű 
oknál fogva, mert a minisztereknek bármikor 
van joguk felszólalni, — gróf M i k ó Imrét, a

Végre saját kezdeményezésemből hozzá
küldöttem orvosokat, hogy a szükséges segít
séget hivatalból juttassam neki, de sajnos, má»



közlekedési minisztert, ki három interpellátióra 
felelt.’

Brog.yáni Vinciének interpellátiójára fe
lelte, hogy az érsekujvár-nyitra-trencséni vas- 
ut-vonalra vonatkozó törvényjavaslatot még ez 
év folytán fogja a ház elé terjeszteni, s hogy 
az e vonal műszáki tanulmányozására s irány 
irányára vonatkozó tárgyalások már folyamat
ban vannak.

Perczel Bélának feleli, hogy a battaszék- 
dombovári vasut-vonalat illetőleg az előintéz- 
kedések annyira érlelték az ügyet, hogy a 
vasút engedélyezése iránti tárgyalás julius 
4-dikén megindittatik, s ennél fogva a minisz
ter reméli, hogy legközelebb e tekintetben a 
törvényjavaslatot be fogja mutathatni.

Végre Csiky Sándornak válaszolja, hogy 
Eger városának a hatvan-miskolczi vasúttal 
szárnyvonal által leendő összeköttetése iránt 
mindeddig csak azért nem köttetett szerződés, 
mert kilátás volt arra, hogy e szárnyvonal 
építését egy magántársulat kamat nélkül fogja 
elvállalni. E társulat f. hó 12-dikén csakugyan 
folyamodott engedélyért, s igy a tárgyalások 
megkezdetnek. Ha azonban az alkudozás nem 
vezetne eredményre, akkor az említett vonal 
államköltségen fog kiépíttetni.

No, ilyen felettel lehetetlen volt még Csiky 
Sándornak is meg nem elégedni. Kijelentette, 
valamint a másik két interpelláló is, megelége
dését a miniszter válaszával.

Most jöttek ismét kérvények, és felemlít- 
tetésük után átvándoroltak a kérelmi bizott
sághoz.

Ezután az állandó igazolási bizottság je
lentette, hogy K u b i n y i Ödönt, a törvényes 
30 nap fentartása mellett, igazolta.

A központi bizottság részéről a népszám
lálásra vonatkozó törvényjavaslatról tétetett 
jelentés, hogy a bizottság a javaslatot csekély 
irálybeli módosítások mellett, a háznak elfo
gadásul ajánlja.

Végre következhetett a napirend, a bírói 
hatalom gyakorlására vonatkozó törvényja
vaslat folytatólagos tárgyalása.

A szónokok sorát ma Domahidy Fe- 
rencz nyitotta meg, ki a tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslat ellen szavazott. Ellene szava
zott, mert általa a szabadságot látja veszélyez
tetve, minthogy csonkítja az önkormányzatot, 
és az öszpontositó rendszert szándékozik bég 
hozni.

Hogy az igazságszolgáltatást a közigazga
tástól el kell különíteni, ezt belátja szónok is; 
kívánja, hogy a bíró független legyen úgy le
felé, mint fölfelé, amiért tehát gyökeres re
formra van szükségünk; de azt nem látja át- 
hogy miért kellene emiatt a hatóságok befő, 
lyását és a népválasztási jogot teljesen meg
szüntetni? Hiszen ez a szabadelvű reform szem
pontjából visszalépés lenne.

S miért akarja a kormány a tárgyalás alá 
vett javaslatot oly sürgősen keresztül vinni ? — 
Azért, mert fél, hogy a már most is nyilvánuló 
közvélemény idő haladtával még inkább ellene 
fogna nyilatkozni.

S mért iparkodik a kormány a kinevezési 
jogot olyannyira kezei közé kapni ? — Azért, 
hogy hivatalnok-sereget teremtsen magának, 
melylyel majd az uj választásnál kierőszakol
hatja a többséget.

A bírói függetlenség inkább biztosittatik 
a szabad választás, mint a kinevezés által, nem 
fogadhatja tehát el a kérdésben levő törvény
javaslatot, mert ez a választásokat mellőzve, a 
miniszter kinevezési jogát akarja megálla
pítani.

Z me skál Zoltán örömmel fogadja el a 
törvényjavaslatot, mert az — törvénykezé
sünket illetőleg — megfelel a külföld és a kor 
igényeinek, miktől igazságszolgáltatásunk ed
dig nagyon távol állott.

E körülmény lehet az ellenzékre nézve is 
az indok, hogy tetszéssel fogadta a törvényja
vaslatot, csak a kinvezésre nézve van kifogása.

Szónok azonban épen ebben látja a javas
lat legfőbb előnyét, mert különben nem felelne

TÁRCZA.
A lippai zászlószentelési ünnepély.

Lippa, juuius 27.
Közművelődésünk haladásának örvende

tes mozzanatául tekinthető a hazánkban mind
inkább terjedő dalegyletek alakulása. Nincs is 
ma már a vidéken oly kisebb város, melyben 
ne találkoznánk ily egylettel; s jóllehet, hogy 
az egész dalárügy nálunk még mindig primi
tív állapotban van, magyar „jövőzenénk“ ezek
ben fogja bölcsőjét lelni, ha egyrészről szeren- 
csésb kezelésre bízatnak, s másrészről pedig a 
dal s ezzel kifolyólag a zene iránti müérzék 
tökélyesbül.

Lippán is fönáll már nehány év óta ily 
dalegylet, mely ma avatá föl nagy ünnepélyes
ség közepett zászlaját. Az egész vidék, de kü
lönösen Arad vala szép számmal képviselve, 
honnan, ha szemmértékünk nem csal, mintegy 
700 személyt hozott a kéjvonat.

A radnai indóháznál zenével fogadtattak 
a megérkezett vendégek, honnan az aradi dal
egylet kibontott zászlója alatt, nemkülönben 
az aradi ifjúsági dalárda, s majdnem az 
összes Aradról érkezett vendégek Lippára va- 
lának átmenendők.

Ideérve, a hídfőnél a hidegkúti polgári 
zenekar fogadta a Rákóczy induló elhangozta- 
tásával a dalárokat, kik ugyanennek kíséreté
ben a városház tanácstermébe gyülekeztek, hol 
az ünnepélyrendezőség az egyes dalárok elszál
lásolását eszközölte.

10 órakor ünnepélyes misére ment az 
egész közönség, hol a lippai s aradi dalárok

meg a kor igényeinek. Ha a felelősséget álta
lánosságban be akarjuk hozni intézményeink
ben, úgy a kinevezési rendszert kell elfogad
nunk. — Pártolja a javaslatot.

Tisza Kálmán először is megjegyzi, mily 
különös az, hogy a tanácskozás folyama alatt 
a szónokok leginkább a birói kar szervezésé
ről beszéltek, pedig nem erről, hanem a birói 
hatalom gyakorlásáról szól a tárgyalás alatt 
levő törvényjavaslat, de feltűnő az is, hogy 
mily sürgősnek állítja a kormánypárt a birói- 
kar szervezését, pedig erről az igazságügymi
niszter még javaslatot sem terjesztett a ház 
elé. Ez nem egyéb, mint vádolása a miniszter
nek saját pártja által.

Egyébiránt, hogy a sürgősség miért hang- 
sulyoztatik annyira ? ennek okát felemlítették 
már szónok előtt elvtársai; részéről tehát nem 
is időz sokáig e pontnál, hanem egyszerűen ki
mondja, mikép minden sürgetésnek okát abban 
látja, mert tudja a kormánypárt, hogy a köz
vélemény a törvényjavaslat ellen van, — ki 
akarja tehát kerülni azt, hogy a közvélemény 
a törv.-javaslat megállapítása előtt nyilvánul
hasson.

Furcsa egy helyzet ez nálunk! — folytatja 
szónok — beszélnek a külföld és a kor igényei
ről ezeket számba akarják venni, de a hazai 
közvéleményt nem akarják tekinteni, pedig ta
lán mégis ez volna leginkább számbaveendö.

Vájjon miért választja a nemzet képvise
lőit ? Azért-e, hogy urakká téve magukat, — 
oda vigyék mások befolyása folytán, hova 
menni nem akar ? — Vagy nem azért, hogy 
érvényesíteni igyekeznének azt, mit a nemzet 
követelménye óhajt ? A kérdés alatti tvjavas- 
lat és azok, kik pártolják, e közvéleményre 
figyelni nem akarnak.

Azt mondják, a választás nem biztosítja a 
birák függetlenségét. Hát a kinevezés jobban 
biztosítja ?

Meg kell törvény által állapítani a qualifi- 
catiót, rendezni kell a választó-kerületeket, 
állandósítani kell a birói hivatalt, intézkedni 
törvényhozásilag a felelősség felől, és ha mind 
ez megtörtént, bizonyosan legalább is ép oly 
jók lehetnek a választott bírók, mint a kineve
zettek ; enélkül pedig egyik sem fog jó lenni. 
(Helyeslés a baloldalon.)

S a választással nem fogunk veszteni 
Európa előtt sem. Mert nem azt nézi a külföld, 
hogy választva vannak-e biráink, vagy kine
vezve ; hanem azt, hogy milyenek törvényszé
keink.

Egy azonban tagadhatlanul sokat fogna vesz
teni, ha a birák választatnának, s ez, — a mi
niszteri befolyás. (Felkiáltások a balon : „Igaz ! 
ügy van I)

Nem minden miniszteré, hanem különö
sen az igazságügyminiszteré; s ez sem minden
korra, hanem különösen csak most, midőn vagy 
kétezer birót fog kinevezni.

De helyes és érdemes-e ezen befolyásért a 
nemzet közvéleményét mellőzni ? És az, hogy 
ha a birák előlegesen csak négy évre nevez
tetnek ki,vájjon utja-e ez a bírói függetlenség el
érésének ?

Szónok a maga részéről akarja, hogy a 
birák az első folyamodási törvényszékekhez 
választassanak, s óhajtja, hogy a felső bírósá
gok kinevezésére is adassék befolyás az ország 
alkotmányosan szervezett testületéinek. (Élénk 
helyeslés balon.)

Ezen általános észrevételek után szónok 
az előtte szóló jobboldali szónokok állításainak 
czáfolatába bocsátkozott, mit megtévén, vége
zetül kijelentté, hogy a szőnyegen forgó törv.- 
javaslatot nem pártolhatja.

Beszédét a baloldal élénk tetszés-nyilvání
tásai közt végezte be.

Utána következett Éber Nándor’, ki 
egészen uj oldalról világosította fel a tárgyat. 
Azon összeköttetésről és viszonyos hatásról 
szólt, melyben az igazságszolgáltatás és a tör
vények tisztelete egymás irányában áll.

A törvény iránti tiszteletben rejlik — 
mondja szónok — a valódi alkotmányosság. 
S Deák Ferencz e tekintetben méltán hivat

Wusching P. Konrád lugosi főelemi tanár 
egyik uj magyar miséjét énekelték el. Szerzőt 
s müveit a müértő közönség sokkal jobban is
meri, semhogy itt a nemkülönben kitűnő mun
kának részletezésébe ereszkedni kénytelenit- 
tetnénk.

Dalárdánk is több rendbeli dalt énekel e 
szerzőtől, ki azonban leginkább a magyar egy
házi dal- s zeneügyeink előmozdításában vívta 
ki magának az elismerés babérját, s a pápa ki
tüntetésének egy érdemjelét.

A mise végeztével következék a zászló 
leleplezése s szertartásos beavatása, mit dalár
dánk elnöke ft. Moor esperes és plébános ur 
vitt véghez. A zászló vörös selyemből készült 
díszes kiállítás- s dalárdánk jeligéjével: „A 
dal szívből ered, s szívhez vágy visszare
pülni.“

Az egyházi ceremóniák végeztével követ
kezék a szegbeverés, melyet a zászló kereszt
anyja, Tormássy Mihályné köztiszteletü 
urhölgy rövid, de igen hatásos beszéddel kap
csolatban kezdett meg; utána Lippa érdem- 
dusb egyénei, a dalárda nevezetesb tagjai, s 
végül a szeretetreméltó koszorulányok, min- 
denik hallatván egy-egy alkalmi mondatot. — 
Ezzel beállott a dél ideje, s az anyagiak után 
vágyók egy 70 tagból álló serege a „Magyar 
király“ szállodába tért a bankettre.

Már e szónak egyszerű leírása vagy puszta 
kiejtése, a tapasztalatok nem igen kecsegtető 
benyomása után valami ominózus érzést költ 
az emberben; igy történt itt is, hogy a 150 ét
kezőre terített ebéden csak 70-en jelentek meg, 
min a fönnebb mondottakra hivatkozva, nem 
csodálkozhatunk, mer hisz csak banquett 

| volt.

hatott Angolorazágra, és mondhatta,hogy ott a 
birák kineveztetnek ugyan, de azért függetle
nek felfelé is, lefelé is, mit egyébiránt az ottan 

h igen nagy mértékben kifejtett tiszteletnek a 
törvények iránt kell tulajdonítani.

Szónok sokáig tartózkodott Angolország
ban, s kijelentheti, hogy e tétel áll, de meg 
kell jegyezni, hogy a kedvező eredményt a 
kettőnek egymásra visszahatása szülte, a he
lyes és szigorú igazságszolgáltatásnak hatása 
ugyanis a törvény iránti tiszteletre, és a tör
vénytiszteletnek az igazságszolgáltatásra.

Nem a törvény iránti tisztelet eszközli a 
birák függetlenségét, hanem a többé-kevésbbé 
független birói szervezet idézi elő a törvény 
iránti tiszteletet. (Helyeslés és tetszés a jobb
oldalon.)

Vannak, kik azt hiszik, hogy a törvény 
iránti tisztelet az angoloknak egy velük szüle
tett jó tulajdona; de ez nem való, ilyen velük 
született tulajdona nincs sem az angolnak, sem 
más népnek ; sőt épen ellenkezőleg sehol a vi
lágon nem fordul elő annyi és oly nagy mér
tékű kísérlet a törvénynek kikerülésére, mint 
épen Angolországban.

Úgy van az ember a törvény iránti tiszte
lettel, mint a tisztasággal. Eleinte az embert, 
addig, míg gyermek, kényszeritni kell a tisz
taságra, ennek folytán aztán szokássá válik a 
tisztaság, végtére pedig nélkülözhetlenné. (He
lyeslés és tetszés a jobboldalon.)

Angliában is tehát, mint mindenütt igy 
lenne ez, a törvény szigorú alkalmazása sze 
rezte meg a törvény iránti tiszteletet; — mert 
nincs oly szigorú törvénykezési! nemzet, mint 
az angol. Különösen a büntető törvényeknél 
alig volt más választás, mint pallos és kötél. — 
Pallos a társadalom magasabb, és kötél az ala
csonyabb osztályok számára.

Sehol annyi kivégzés nem történt, mint 
Angolországban, de csak addig, mig a király
tól fogva a legutolsó emberig mindenki meg 
nem tanulta tisztelni a törvényt. Annyira ment 
a szigor, hogy az egyszerű lopást is halállal 
fenyitették, úgy hogy az esküdtszékek egy- 
könynyen nem is akarták kimondani a bűnöst, 
nehogy ismét kivégzés legyen. De a mennyire 
sújtott a törvény, épen annyira védett is. — 
Midőn az egész világon a kasztrendszer ural
kodott, Angliában már akkor volt törvény, 
mely kimondotta, hogy a bíró előtt minden em
ber egyenlő.

Ez törvény iránti tiszteletnek forrása.
Hogy nálunk a törvény iránti tisztelet nem 

igen nagy, ez nem csoda. Háromszáz éves 
történetünk nem egyéb, mint törvényesített 
törvénytelenség, örökös törvényszegés és jog- 
csonkítás.

Csak képzeltük, hogy szabad nemzet va
gyunk, de nem voltunk.

A hatalom tulhágásait megtorolni nem volt 
erőnk.

Folyton alkudoznunk kellett a törvény és 
a jog felett. Hogyan növekedhetett volna ily 
körülmények közt a törvény iránti tisztelet ?

De továbbá törvényeink beleütköztek az 
ember természeti jogaiba, fentartották a^ 
egyenlőtlenséget az ur és jobbágy között. Az 
ur jogokkal bírt teher nélkül, a jobbágy visel
te a terhet jogok nélkül.

Hogyan tisztelje valaki az oly törvényt 
mely csak sújt, védelmet pedig nem kölcsö
nöz ?

1848-ban azonban a jobbágy egyszerre 
és hirtelen, minden átmenet nélkül minden 
jog birtokába jött.

Ezen hirtelen változás és rázkódás ismét 
bár mire is alkalmasabb volt, mint a törvény 
iránti tisztelet előidézésére.

Végtére jött az 1849. utáni korszak, az 
általános törvénytelenség korszaka, midőn ha- 
zafiui dicsőségnek tartatott a törvénynek elle
ne szegülni, vagy azt kijátszani. Iskola ez, a 
törvény iránt tartozó tiszteletnek megtanu
lására és megszokására ? Igen , az ellenke
zőre.

Hogyan kívánhatjuk már most ily előz
mények után, hogy a nép világosan, tisztán

Azonban a véletlenség gondoskodott, hogy 
a toasztok fűszere ne hiányozzék, mely a ven
dégeknek elégtételül szolgáljon. E fűszer sza
kácsa tagadhatlanul Strasser Albert ur a 
„Neue freie Temesvarer Zeitung“ finom mű
veltségű, s jókedélyü szerkesztője vala, kiről 
bátran elmondhatjuk, hogy a velős, eszmedus, 
s emellett humorisztikus toasztok kifogyhatat
lan birtokában van; valóságos Wőhler.

Ám térjünk vissza az ünnepély menet
rendjére, melyben most a dalverseny van 
benfoglalva.'Az egész ünnepélynek, amint azon
nal látni fogjuk, ez képezé a legérdekesebb 
oldalát.

Lippának egyik legkedveltebb mulatóhe
lyén, az úgynevezett „Bán“-kertben délutáni 
5 óra tájt nagyszámú közönség gyülekezők 
össze, a jelentkezett dalárdák versenyén részt- 
veendők.

A verseny tribunején legelsőben látjuk a 
verseczi dalárdát, mely négy kitűnő 
tagjában vala képviselve. Elzengett pieceük 
oly hatást gyakorolt, hogy a szűnni nem akaró 
tapsviharra s újrázásra egy másik darabot kel
lett előadniok.

Utánok következék az aradi ifjú
sági dalárda feltűnő taps, s éljenzéssel 
fogadtatva. „Hajósdaluk“ nagy lelkesültséget 
okozott a közönségben, mely egy második 
darabot is óhajtott hallani. Elöadatott a polka- 
zenéjü „Schneider Fánni,“ mely a közönséget 
valóságos extaseba hozta. „Schneider Fáni“ 
harsogott minden oldalról, s úgy látszik a 
tömeg mottójává tévé.

Végül pedig az aradi dalegylet 
„Normann dalával,“ mely daczára a benne fog- , 
lalt zenei ihlettségnek, s szabatos, művészies |

lásson e tekintetben? hogyan kívánhatjuk 
hogy külömbséget tegyen a között, ki bíró 
széken ül, és a között, ki kortes hordóra áll 
Úgy vau a biróval a nép, mint a mesébeni 
békák királyukkal; vagy gólyának képzelik 
mely felfalja őkét, vagy egy darab fának,mely 
lyel tetszésük szerint, elbánhatnak. (Élénk 1» 
lyeslés és tetszés a jobboldalon.)

Pártolja szónok az igazságszolgáltatás ki 
lön választását a közigazgatástól, s pártoljál 
birák kineveztetését, mert e mód a képesség 
megítélésére sokkal megbizhatóbb, mint a ví 
lasztás.

A birói becsületesség egyébiránt nem függ 
sem a választástól, sem a kinevezéstől, 
garantia arra egyedül a közvélemény, mdt 
gyűlésekben, társulatokban, a sajtóban, a pai 
lamentben, s más egyebütt nyilvánul; s ezér 
nem mer Angliában a biró botrányt követi 
el, mert tudja, hogy a mi ellen ma vétett, at 
holnap tudja már egész Angolország, s ekk« 
nincs hatalom, mely megmenthetné a közvél» 
mény sújtó karja elől.

Pártolja a törvényjavaslatot.
E beszéd, a milyen helyes és mély gon 

dolkodására mutat a szónoknak, ép úgy telj« 
mértékben ki is vívta nemcsak pártja, hanat 
az ellenvéleményüek becsülését és tetszését ii 
mi hangos éljenzésben nyilvánult.

Ivánka Imre nem találja fel a tőt 
vényjavaslatban a kellő tekintetet a nemit 
géniuszára, pedig azt mellőzni semmiféle ii 
tézmény behozatalának nem kellene.

A nemzet előszeretettel s bizalommal ví 
seltetik a választások iránt, ezeket tehát i 
bírákra nézve ellenezni kellene.

Minthogy ezt a tjavaslat nem teszi: ezérl 
ellene szavaz.

Gróf C s á k y Tivadar jól átgondolt, 
szép beszédben mely az egészséges humor ■ 
láttató ötleteivel a tisztánlátás és helyes Ítélet 
bizonyságát párosította, a törvényjavaslata 
adta szavazatát.

M u k i c s Ernő ellene, R a d ó Kálmii 
ismét mellette emelt szót.

Némi kis kellemetlen intermezzóra szol 
gáltatott alkalmat Dietrie-h Ignácz, ki ismét 
hosszasan, mint Irányi tévé, bizonyítani ipát 
kodott, hogy Böszörményi László igazságtalai 
Ítélet folytán vesztette el életét.

Elnök felszólította, hogy beszélne szónok 
minél rövidebben arról, mi valamely törvény« 
bíróság ítéletének igazságosságát vagy igaz
ságtalanságát tárgyazza, valamint arról is, mi 
oly kellemetlenséget idézhetne ismét elő, minit 
előidézett a múltkor Irány képviselő hasonét- 
telmü nyilatkozata.

Erre a szélsőbal egy-két embere megjegy 
zé, mikép elnöknek nem volt oka, s igy tehát 
joga sem, szólót rendre utasitni.

E felett alkalmasint hosszú és kellemetlen 
vita támadt volna, hacsak Madarász Jii 
zsef szintén a szélső balról meg nem jegyii, 
hogy hiszen az elnöknek felszólalása nem volt 
rendre utasító.

Dietrich egyébiránt, beszédében félbesza
kíthatván, előadását továbbá folytatni nem 
akarta, hanem lemondott a szóról.

Utána még Ne h r e bcz k y és Prick 
szólották, az első a törvényjavaslat mellett, i 
másik ellene.

Utóbbi nem mindennapi szónoknak bizo
nyult.

Végtérre a mentelmi bizottság részéről, 
történt jelentés Miletits Szvetozár pörbe foga- 
tása iránt.

A jelentés kinyomatván napirendre főj 
tűzetni.

A szorgalmas ház ma délutáni fél 4 óráig 
ült együtt.

Színkör.
Vasárnap, junius 27-én Prielle Kornélia 

és Szerdahelyi Kálmán 2-ik vendégjátékául „a | 
Benoiton család“ irta Sardou Viktor.

E darab az életből merített képek kerete, 
kidolgozásának hibái, hiányai mellett — érdé- j

!>■'!!■ !l

előadásnak, a „Schneider Fáni" enthuziasmuí- 
nak nem szerezhetett anyagot. A taps » éljen
zés nagyon szerény ajkban nyilvánult. Utána 
uj darabot kellett énekelniök. A „Jaj beh hoss- 
szu‘‘ népdal, már nagyobb szerencsében része
sült, mert ez már közelebb állott a közön
ség ínyéhez, s jobban behatott fogalom
körébe.

Midőn ezután az összdarabok adattak elő, 
a megválasztott jury a pályadij odaítélése vi- 
gett, mely egy ezüst-billikomból állott, a helyi
ség nagy termébe vonult.

Ez idő alatt azonban nagy volt a közön-1 
ség között a pezsgés, sürgés-forgás, valóságot 
korteskedés, melyben többek közöl különösen 
R. S.,uri egyén tűnt ki leginkább. Felihangzott 
az „Éljen az aradi ifjúság! Halijai 
az aradi i fjus á go t!“ s volt lárma, mely 
korántsem egyezett meg az ünnepély méltósá
gával.

Ezalatt újból hallatszott’ a „Schneider 
Fáni,“ majd a „béka cantate“ s bordal az aradi 
ifjúságtól. S midőn a jury sokáig késett ítéleté
nek hirdetésével, találkoztak oly müenthusias- 
ták, kik az uj aradi dalárdát óhajtották Hal
lani, mely nem is létezik. De ott lévén néhány 
ujaradi egyén, kik néha jókedvükben a mú
zsáknak tömjéneznek dalaikkal, ez szolgáltatott 
okul a kihívásra. Találkoztak továbbá olyanok 
is, kik a sólók után rajongnak, egy kihívás 
ezektől s a tömeg százszorosán hangoztató ezt 
vissza. Oly jelenetek tehát ezek, melyek korán- 
sem tanúskodnak a jelenvolt közönségnek mii- 
Ízléséről — pardon I tisztelet a szerény kivé
telnek.

Végül — nagy türelmetlenség között —



kés; azonkívül nem egyedül szórakoztató, mert 
komoly életigazságok, tanulságos elvek vonul
nak rajta keresztül, s helyes alapszínén igen 
jól veszik ki magokat a divó életnézetek színei
ből alkotott csoportozatok.

Az előadás kielégíthette a legkövetelöbb 
igényeket; Clotild (Prielle Kornélia),ez a nemtö 
— ez az őrangyal oly igazán, elevenen állott 
előttünk, különösen midőn Didiért vigasztalja, 
midőn Mártha bukása tűnik föl sejtelmében, 
midőn a vicomtetói átvett leveleket e hitben 
tüzbe dobja, midőn ártatlanságáról meggyőző
dik, s Didiért gyermeke súlyos betegsége, ké
sőbb Hector előtt mondott halálhíre által neje 
büntelen voltáról meggyőzni törekszik, oly hév, 
egyszerű mesterkéletlenség jellemezte játékát, 
hogy nem szokásos udvariasságból a babérko- 
szoruzta művésznő iránt, hanem átérzett meg
győződésből, bírálói toliunk előtte meghajlik 
s hivatását felfogva, bírálatul nem adhat 
egyebet, minthogy reá mutat.

Pardaillan Hector (Szerdahelyi) még in
kább hatott reánk mint Maury Fülöp. S ez na
gyon természetes, magából a szerepből érthető. 
Azokhoz tartozunk, kik senkit sem dicsérnek 
azért, mert hirneves, s mások magasztalják. 
Tegnap hideg, vizsgáló szemmel kezdők s néz
tük végig Mauryt; azt kelle mondanunk, hogy 
művész. Hector nem törölte el előde benyomá- 
sát, de oly színeket rajzolt mellé, hogy ma me- 
legséggel állítjuk azt.

Correctebb kivitel alig lehet, mint midőn 
a két Fornichelt hallgatja ő s Clotild, mint mi
dőn Hector a kis Fanfannal beszélget, midőn 
az öregebb Fornichel kastélyával mulattatja; 
midőn Didiernek megesküszik, hogy nem is
meri Marthát stb. Szóval teljesen a művészet 
izinvonalán állott mindkét alak, tulajdonosaik 
lirneve fényes igazoló bizonyítványául.

Didier (Mándoky) sokkal otthoniasabb 
volt mint tegnap. Relatíve dicséretet érdemel; 
egyes helyeket igen szépen vitt ki, néhol azon
ban darabos volt. Clotild s Hector mellett 
könnyen meglátszik minden.

Mártha (Kovács Berta) gyönge volt. Me
gint egyhangú siránkozó beszédet haliánk több- 
ször. Kérjük Vróni pár helyét emlékébe idézni 
! ez utón haladni.

Benoiton (Veres) jobb hangsulylyal be- 
szélt, mint szokása. Meg voltunk vele elégedve.

Fornichel (Lukácsy) elég jó volt, de ismét 
nagyon élesen szótagolt néha.

Prudent (Földényi) comicus szerepében 
itt-ott nagyon csinosan alakított. Teljesen meg 
oldotta föladatát.

Jeanette (Eichner A.), Camilla (Lukácsiné) 
megálltak szerepeikben.

A többiek sem zavarták az öszhangot, — 
kiemelendő a kis Rúth Kornél.

Közönség igen szép számmal, bizonysá- 
{iul, hogy városunk a művészet iránt érde
keltséggel viseltetik. Avagy Orpheus meséje 
jusson eszünkbe?. . . D. A.

Arad sz. kir. város polgári törvényszéken 
folyó 1869-ik évi julius 3-ik napján délelőtti 
10 órakor a törvényszéki teremben kö
vetkező polgári ügyek fognak nyilvánosan elö- 
adatni: u. m.

Herrman Ferencznek, Mosotzy Gábor el
leni pere 1468 frt 75 kr. tőke, és járulékai vé
gett; előadó Rossu János törvényszéki köz- 
biró.

Jegyzéke
azAradmegye f. év julius 7-én tartandó evne- 
gyedes bizottm. gyűlésében tárgyalás alá kerü
lendő ügydaraboknak:

1. Magyar kir. igazságügyi miniszter által 
megküldött 1868. évi LV. t. ez. hiteles má- 
Dáeolata.

2. A m. kir. pénzügyminiszter intézménye, 
az adó hátralékok behajtása tárgyában.

3. A m. kir. belügyminisztérium intézmé
nye a legközelebbi közgyűlés által eszközölt 
tiszti helyettesítések iránt.

megérkezék a jury, mely határozatában ki- : 
mondá, miszerint:

a verseczi dalárdának, jóllehet, 
hogy énekeinek szabatos előadása s a művészi 
Hatályoknak több helyütt tapasztalt kellő fel
fogásával elismerésméltóan énekelt, de tekin
tetbe véve ama körülményt, hogy mint kar 
nem énekelt, s a soloquartettben több egyetér- 

i lei és művészet fejthető ki, mi nem tudható be 
»versenyzési szabályokba, a pályadijt nem 
ítélhették oda. Az elismerés azonkívül még egy 
koszorúval jutalmaztatott meg, melyet a^erék 

nersecziek önelégülten tűztek zászlójukra;
az aradi ifjúság dalárda szin- 

m nem nyerhető el a dijt, mivel — mint 
ilr Debreczenben is kimondatott, ,— alap- 

i nabályilag nincsen szervezve, s mint ilyen 
I Jam töltheti be azon helyet, nem élhet 
I non jogokkal, melyekkel a hatóságilag enge- 

iélyeaett dalárdák rendelkeznek. Azonban a
I legnagyobb dicsérést érdemlik, s elnyerik vala 
I i iijt, ha a fönebbi körülmény az odaítélésben 
I gátlólag nem lép föl;

s így az aradi d a 1 e g y 1 e t nyerte a 
1 pályadijt, részint azért, mivel más dalárda sza- 
I bályszerüleg nem versenyzett vele, részint pe- 

iig azon kitűnő tulajdonainál fogva, melyek 
országos hírnevét alapiták meg, s dalaiban 

I lég mindig észlelhetők.
Azonban az ítélet homlokegyenest ellen- j 

sezett a közönségével, mert ez a dijt föltétle- i 
ml az ifjúságnak szánta. Következők aztán 

lem oly zaj s lárma, melylyel sokan meg nem 
I ^átkozhatván, eltávozni kény tettek a szín- - 
I helyről. Látni kellett, mint érdekelték nehá- 
liyan magukat a kedvezőtlen ítélet iránt, ' 

mintha megannyi kortes volt volna,s bizgatásaik-

4. A m, kir. keresk. miniszter intézménye 
Temesvárott egy franczia alconsulatus felállí
tása tárgyában.

5. A m. kir. igazs. miniszter, a szőlő vált
sági jogbiztosok kineveztetésérőli értesitvénye.

6. A m. kir. belügyminiszter intézménye 
a f. évi költségvetéshez szükséges pótjavadal
mazás tárgyában.

7. Ugyanannak intézménye, a főispáni 
fizetésnek a megyei deficit fedezésére kért 
fordítása tárgyában.

8. A vallás- és közoktatási m. kir. minisz
ter értesitvénye Hofbauer Sándornak az arad- 
és csanádmegyei tankerületre, tanfelügyelővé 
történt kinevezése tárgyában.

9. Ugyanannak értesitvénye Papp János
nak al-tanfelügyelővé lett kineveztetése iránt.

10. Ugyanaz értesít a Bibics-féle ösztön
díjasok tanulmányi előmenetele iránt kiadott 
rendeletéről.

11. A m. k. közlekedési minisztérium in
tézménye, a Világós-Borosjenö butyini útvona
lat illetőleg.

12. Ugyanaz véleményes javaslatot kíván, 
a Berettyó-Kőrös folyó környékére kiterjedő 
csatorna és halastó előmunkálati engedélye tár
gyában.

13. Ugyanannak intézménye, az uj arad- 
aradi lóvonatu vasút előmunkálati engedélye 
meghosszabbítása iránt.

14. A belügyminisztérium intézménye, a 
letéti pénztárból illetéktelenül felvett letétek 
tárgyában.

15. A m. k. közi, minisztérium intézvénye 
a megye területére megállapított országos út
hálózat tekintetében.

16. A m. k. belügyi minisztérium intéz
vénye, a gyűlési jegyzőkönyvek felterjesztése 
tárgyában.

17. Szabó János kir. ügyek aligazgatója 
értesítése, hivatali állása elfoglalásáról.

18. Temesvár sz. kir. város közönsége 
közli a fakérdésre vonatkozó összes iratokat.

19. Szeged sz. kir. város közönségének 
felterjesztése a törvénykezési rendtartás élet
beléptetésének elhalasztása iránt.

20. A Jász-Kun kerületek közönségének 
levele, egy országos vegy-elemző intézet felál
lítása tárgyában.

(Vége következik.)

Legújabb.
g Pár i s, jun. 28. A „Figaro“ jelenti: 

Izabella végleg elhatározta magát az 
asturiai herczeg javára leköszönni. (Kár 
a fáradtságért.)

Tegnap nagy néptömeg gyűlt ösz- 
sze a törvényhozótestület palotája előtt.

V a s h i n gjt o n, jun. 28. Az állam
ügyi osztály rendkívüli ügynököt kül
dött Guba szigetére, hogy az ottani for
radalom mibenlétéről alapos tudomást 
szerezzen.

Újdonságok.
—a. Temesvárott a múlt vasárnap az 

iparkamra újon választott tagjait Küttel Ká
roly polgármester megkereste, hogy e f. hó 
28-ára határozott első egybeülésük egy minisz
teri rendelet következtében bizonytalan időre 
elhalasztatik. Mint tudósítónk megjegyzi, a vá
rosban különféle nézeték és tapogatódzások ke
ringenek e váratlan rendelet oka felől; de mi 
nem vélünk csalódni, ha ennek okát az aradi 
keresk. és iparbank, keresk. testület s Lloyd- 
társulat ismeretes folyamodványára várható 
kedvező válaszban keressük.

— a. A takarékpénztár által kiküldött 
bizottmány a gázvilágitás behozatalára abban 
állapodott meg, hogy épületeibe a gázcsöveket, 
mint házigazda • bevezetteti és költségeinek

kal hogyan szították meg jobban a zajt, mely
ből itt-ott az illemet s finomabb erkölcsöt sértő 
kiáltások hallatszottak. Nemsokára föllép a 
tribünre egyletünk t. alelnöke Jakabfy ur, ke
zében a bilikomot tartva, nagynehezen szóhoz 
jut s elmondá, miszerint a dijt ö is az ifjúság
nak ítélte volna oda, de mint tisztelője a tör
vénynek, ragaszkodik a jury határozatához, s 
átadja Kunnert, az aradi dalegylet karna
gyának a bilikomot. De a zaj nöttön-nött, a 
kedélyek egészen fölizgulva látszottak, egyesek 
úgy, mint csoportok pro- és contráztak, mig 
egyszerre a tribunően egy ifjoncz ember, Gold- 
scheider Béla, a fogadatlan prókátor szerepét 
játszva, abbeli nézetének adott kifejezést, mi
szerint a jury bírálata nem alapos; támaszko
dik aztán a közvéleményre, s fölkiált: „vox 
populi, vox dei!“ Ki előtt a demagógia fogalma 
még ismeretlen vala, annak kívántuk volna, 
hogy csendes szemlélője lett legyen a jelenetek
nek. Nem ismerjük e fiatal, reményteljes em
ber ki és miségét, de föllépéséből eléggé követ
keztetjük, hogy a szerénység határát nem is
meri, s vakmerősködö nyeglesége szakavatat- 
lanságáról a közönség előtt szegénységi bizo
nyítványt állított ki, a mennyiben nem visel- 
tetet kegyelettel egy pártatlan s szakértő fér
fiakból álló bíróság határozatához s föllépésé
vel zavart s izgágát akart kelteni. De mi több; 
egy másik fiatal, az aradi gymnasiumi dalárda 
kebeléből, az előzményekből fölbátorodva, föl
áll szintén, s nagy nehezen elhebegé, miszerint 
ők — már mint az ifjúsági dalárda legjob
ban énekeltek, s a jury ekként igazság
talanul ítélt! Már ennél tovább nem me
gyünk, oly absurdum ez, melynek eddig párja 
még nem akadt! Midőn egy ily fiatal, ki alig

megtérítése fejében a lakók addig, mig bérleti 
szerződésük lejár, a költségek 10 százalékát 
fogják fizetni; az ujbérlet kezdetével pedig a 
gázilleték a házbérbe fog betudatni. — Min
denesetre jó példa ez a háziurakra nézve, mi
után egyes lakó magával az apparatumokat 
el nem vihetvén, természetes, hogy nem is köl- 
tekezhetik rövid bérleti idejére. Hisszük , hogy 
háztulajdonosaink szintén sietni fognak a jó 
példa nyomán.

—a. Csodálandó az a gyorsaság, mely 
közlekedésünket méltán páratlanná teszi az 
egész világon. A „F. L.“ Pesten 29-én azt új
ságolja, hogy Prielle Cornélia és Szerdahelyi 
Aradon 28-án este nagy tetszés közt szere
pe 11 e k. A hir való igaz: csak azt a mesés 
gyorsaságot bámuljuk, melylyel az a levél 
Aradról esti előadás utántól Pestre lapjelente 
előttig a 36 mfdnyi utat megtette. Panaszkod
jék aztán még valaki a közlekedési miniszterre.

* Boka József, a jeles hegedűművész, ki 
legutóbbi ittléte óta meglepő fokra tökélyesi- 
tette játékát, ma este a„Vas“ étteremében fog 
társulatával játszani. A vendégeknek előre is 
élvezetdus estét jósolhatunk. Kezdete 8 után.

* Latinovits Vincze képv, a baloldali 
kör elnökéhez levelet intézett, melyet megke
resés folytán a „Napló“ közöl. E levélben ki
jelenti Latinovics ur, hogy miután a bírósági 
törv. javaslatok tárgyalása alkalmával a balol 
dali pártvezérektől eltérő nézetét nyilvánitá, 
mire a párt egy tagja azt jegyezte meg, hogy 
jobb ha ily clubbtagok kilépnek a körből, mint 
ha itt megismerkedve az ellenzék érvei- s né
zeteivel, ezeket felhasználhassák, s miután az 
Irányi-ügyben a jobboldallal szavazván, ezért 
egy baloldali lapban („Ellenőr“) szintén a kilé
pésre hivatott fel, fölkéri az elnököt, hogy tö- 
rölje ki nevét a baloldali clubb tagjai sorából. 
0 ugyan nem fog — úgymond — a jobboldal
hoz csatlakozni,de követi önállóan egyéni meg
győződését.

# Tisza-Lökön, f. hó 28 án Szomjas 
József (baloldali) egyhangúlag országgyűlési 
képviselőnek megválasztatott.

* A kath autonomia ügye körül feltűnt 
szükkeblüség halaszthatlanná tette egy liberális 
— legalább még most annak nevezett — lap 
alapítását, mely az egyházi ügyek közlönye le
gyen. Ez érdemben Horváth Mihály tegnapra 
értekezletet hivott össze, melynek eredménye 
az lett, hogy két bizottságot választottak; ne
vezetesen a lap programmjának kidolgozására, 
és a másikat az anyagi rész ügyében. Az első 
bizottmány tagjai: Horváth M., Kovács László, 
Szilágyi Virgil, Hoffmann Pál és Prileszky 
Thadé; a másik bizottmány: Aradi Antal, 
Apáthi István, Borcsányi, Szirmay Ferencz, 
Kovács L., Eszterházy Pál, Pfcifer Ferdinánd 
és Prileszky T. — A megindítandó lap czim» 
„Autonomia“ lesz s ebből ítélve egyesítik Zo- 
ványi hason czimü lapjával, mely némely kér
désben tagadhatlanul szabadelvűnek mutatta 
magát. Ideje különben, hogy a magyar klérus
nak legyen már szilárd alapon nyugvó tisztes
séges lapja, legyen egy komșly és okos közlö
nye, milyennek a „Magyar Államot“ senki sem 
mondhatja.

—a. Murányi Ignácz temesmegyei fő
ispán temetése mult hó 28 án d. e. 10 órakor 
Temesvárott végbement. Az egyházi szertar- 
tésokat a Csanádi püspök végezte. A temetésen 
az összes egyházi, világi és katonai hatóságok, 
úgy a keresk. és iparkamarai testület, a tanuló 
ifjúság, továbbá a megyében fekvő szab. kir. 
városok hatóságai, úgy a megyebeli községek 
elöljárói részt vettek. A gyászmenet a megye
házból a székesegyházba vonult, hol engesztelő 
mise tartatott, ismét a várból kivonulás után a 
hulla a gyászkocsiról leemeltetvén, más ko
csira helyeztetett át és a központi járás főszol- 
gabírája felügyelete alatt Murányba kísér
tetett, hol a családi sírboltba örök nyugalomra 
tétetett.

* Ma d U. 6 Órakor Steinitzer Pál ezuk- 
rászdája előtti téren a Sándor ezred zenekara 
következő zenedarabokat adandja elő : 1. Igl,.

szagolt a világba, azt meri nyilvánítani, 
hogy egy illető kés s a közbizalomválasztotta 
jurynak azt meri ily bárdolatlan szavakkal sze
mébe szórni, hogy igazságtalanul ítélt, ez már 
a botrány netovábbja!

A bíróság ily kellemetlen súrlódás meg
szüntetésére kénytelen leend bonczkése ered
ményét egész terjedelmében napvilágra hozni 
s elégtételt szerezni ily páratlan insultálásokért.

Ily jelenetek közepeit hagyta el a közön
ség a verseny helyét; de folytatások sem ma
radt el, mert az ifjúság székre tevén szert, 
ezen vivők illetlen kiáltozások közepette kar
mesterüket az utczán végig.

Szeretjük hinni, hogy ily jeleneteknek a 
jövőben eléje vétetik !*) —- 1------

Este aztán a Speth-féle teremben fényes 
tánczvigalom rendeztetett, mely a bájos alakok 
hosszú lánczolatának feltüntetésével egész reg
gelig vigan folyt le.

Másnap reggel kirándulás a „Savanyu 
kúthoz, délután pedig a solymosi várhoz^ hon
nan este a közönség a Maroson tűzijátékkal 
kapcsolatban jött haza, érdekes emlékeket hoz
ván magával a lippai zászlószentelési ünne
pélyről. r. 1.

*) Ez alkalommal a közönség egy része nem fogta 
föl helyzetét, mert midőn szakbirálatról van szó, 
s erre bíráló bizottság megválasztva, megszűnik a 
közönség véleménye. Mert tetszhetik neki egy 
„Schneider Fáni“ vagy más efféle inkább korcs
mába való darab, anélkül, hogy annak művészeti 
belbecséről illetékes véleményt adhatna. Ily ün
nepélyek méltósága nem tűrheti meg, hogy szen
télyébe az úgynevezett „Gassenhauerei“ ki
rakodjék be. A közönség azért van ily helytt, 
hogy pénzért hallgatva élvezzen, nem pedig hogy 
illetékes bírálatot hozzon. Ez egyéni nézetünk, r. 1.

bucsuinduló Híckltál.2. Nyitájiy a „faenzi“czi- 
mü operából, Wagnertől. 3. Őszi rózsák, ke
ringő Strapástól. 4. Négyes a „Macbeth" czimü 
operából Verditől. 5. Terézek négyese, Korig- 
stadtertöl. 6. Az operettkedvelö, változatok 
Leitermayertől. 7. „Nefelejts“ polka mazur 
Königstádtertől. 8. „Repülő hollandi“ induló 
Leitenmayertől.

Színkör. Arad, ma csütörtökön, juh 1-én 
bérlet szünet alatt adatik: P r i e 11 e Kornélia 
assz, és Szerdahelyi Kálmán ur 6 ik ven
dégjátékául : „A csacska nők“ Vígjáték 4 fel
vonásban, irta: Dumanoir, fordította Feleky 
Miklós.

Meghi vás.
Felkérem az aradi ügyvédegylet t. ez. 

tagjait a ma d. u. 4 órakor az egylet helyisé
gében (oskola utcza 12-ik sz.) tartandó rend-s 
ülésen megjelenni.

Arad, 1869. 1-én.
Bonts Döme,

alelnök.

Meghívás.
Az aradi lóversenyegylet alakuló közg' il

lése folyó évi junius hó 6-án meg nem tartat 
ván, újabb határidőül folyó évi julius hó 7-d 
napjának d. u. 4 órája tüzetetett ki. (Aradon 
kaszinó helyiségben), melyre az egylet tagjai 
tisztelettel meghivatnak.

Arád, 1869. junius 29-én.
Hendrey Pál, 

ideigl. elnök.

Közgazdászat.
Az állam-egyedárusági szakbizott- 

inánytöl.
(Folytatás.)

5. A 4-ik pontban a) b) c) alatt felsorolt 
esetekben a közbenső vámvonalnak újra leendő 
felállítása nőlkülözhetlen szükséggé válván, 
azon kérdés merül fel, vájjon a dohányterme 
lés felszabadítása nyujt-e oly jelentékeny elő 
nyöket, hogy az a magyar dohány kivitelének 
nagy részbeni veszélyeztetése és a forgalomban 
a határon át kikerülhetlenül keletkezendő gá
tolások daczára még is kívánatos volna ?

6. Az 1867. XVI. törvény első czikke ha
tározottan megállapítja, miszerint a szövetség 
ideje alatt a kőt fél egyikének sem lesz joga 
azon forgalmi tárgyakra, melyek az egyik fél 
területére átvitetnek, bárminemű beviteli, kivi
teli, vagy átviteli vámilletőket vetni, s e végből 
közbenső vámvonalat állítani, továbbá bármi
nemű ős bárki részére szedett belső adókkal az 
egyik fél a másik földterületéből bevitt czikket 
Csak oly mérvben terhelheti, a milyenben ily 
adókkal saját területe hasonló iparkőszitmé- 
nyeit vagy termékeit terheli. Kérdés tehát,hogy 
a dohánytermelés, kereskedelem ős ipar mind
két fél területén szabaddá tétele esetére a mi
kor úgy a nyers, mint felgyártott dohány egyik 
területből a másikba vámmentesen és megadó- 
zatlanul, vagy egyforma adóval terhelve vitet
nék, s igy a birodalom mindkjét felében szaba
don versenyző üzlet tárgyává tétetnek: az 
egyetemes dohányipar nyerne vagy veszitne-e 
azáltal szemben a monopóliummal, Magyaror- 
ország nemzetgazdászata, a termelés, kereske- 
lem és a gyártás forgalmi körében ?

Jegyzés. Az ezen rovat alatti kérdésekre 
felelet kéretik a nagy közönség szakemberei
től, gazdasági egyletekről, kereskedelmi kama
ráktól s dohánynyali külkereskedőktől — ex- 
porteurs.

F.
Kérdések, melyek vonatkoznak az ál

lam dohány-egyedárusága eltörlése esetében, az 
államháztartás bevételeiben támadt hézag kü
lönböző dohányadó nemek általi pótlása, bizto
sítása, ellenőrzése- es beszedésére, és arra,hogy 
ezek közül melyik adónem és a keresztülvitel 
mily módozatai mellett volna alkalmas ezen 
czélnak megfelelni.

1. A dohány általában véve oly czikk-e, a 
mely a magyar korona országaiban adó tárgya 
lehet ?

2. Ha az állam a dohányfogyasztásra ve
tett adót nélkülözhetné, ez esetben a dohány 
monopólium megszüntetésével tulajdonkőpen 
kik nyernének? a dohánytermelők-e? vagy a 
kereskedők ? vagy a gyárosok ? vagy pedig a 
fogyasztók ? vagy mindannyian ? s azon osz
tály, mely tulajdonképen nyerne, igényelheti-e 
az állam részéről azon kedvezést, hogy az ő ér 
dekében e dohányadóból beszivárgó jövedelmé
ről lemondjon ?

3. Azon esetben, ha jövőre a dohány a ma
gyar korona országaiban adó alá nem vettet 
nék, az államjövedelmekben ezáltal támabó hi
ány mikőpen lenne fedezendő?,

4. Az egyedáruság melfőzŐsével micsod 
elvek szerint lehetne oly dohányadót behozni 
mely biztosítaná az államnak évi rendes, A. 
eddig folytonosan ős rendesen emelkedő ezen 
jövedelmét?

5. A termelési adó behozatalával mit 
mérv szerint lenne a dohányadó ezen neme k 
szabandó ős beszedendő ? hogy a terhek igaz 
ságos és egyenlő felosztásának elve lehetöle,. 
érvényre jusson ?

6. Mily magas lehet holdankint a terme
lési adó, hogy az a dohánytermelést ne gátolja 
s a mellett jövedelmező és beszedhető legyen.

8. A földadó ezen uj nemét dohánya ela
dásánál képes leend e a termelő az előálló sza
bad verseny mellett áthárítani a vevőkre ?

8. A dohány földadó folytán a külföldre 
szállító termelő lefizetett adóját mily módozat 
mellett téríttethetné vissza az állam által ?

(Folytatása következik.)



Aj aradi termény-csarnok jegyzékei:
1869. juniua 30-ról.

Minőségi i 
súly font

Vámmáxsa 
1 szerintGabona árak

búza tiszai szilárd 83 3.30 3.40•< <>' •• - ’7 1 — 84 3.55 3.65
MM. 85 3.90 4.00

* L ' • : JJ , . MM* 86 4.30 4.00
buza bánáti MM. 83 3.30 3.40

84 3.55 3.65ff ff 85 3.90 4.q0
86 4.30 4.40w 1 . h 

búza kétszeres — — 2.45 2.50
rozs emel- 80 2 89 2.90
árpa malátának kedő 72 1.95 2.00

„ takarmány 
kukoritza csendes

70 i.90
1.75

1.95
1.80

„ bánáti — *— — -
paszuly 
kása 
zab
repeze

— 3.20 3.25

Az Aradi Lloydtáriulatnál bejegyzett étékpapír árak.
Junius 30-áról.

Î

j Kibocsátási
1 érték 1

Teljesített 
befizetés

Utolsó 
jövedelem.

Értékpapírok
Pénzérték Aruérték

frt kr. frt kr.

50 frt4b.
50 ft 63 frt Aradi takarékpénztár

Aradi kereskedelmi és iparbank
1000 — 1000 —*

200 n 140 ft h 5 százalék
Első aradi gőzmalom és fűrészgép

225 —— 2261 —

500 n 500 ft 60 részv. társ, osztalékkizárással 335 — 540 —
250 ff 187 ft 50 kr Második kibocsátás

Aradi légszeszvilágítási társulat
195 (— 197 —

200 V 100 ft további 10 frt befizetéssel —— kié. — —
200 60 ft Aradi Panonia keményítőgyár. 85 .87 50

Az időjárás meleg, az ég felhői.
Gabnaüzletben a hangulat csendes. Tekin

télyesebb üzletkötés nem esett tudomásul.
Értékpapírokban csekély a forgalom. Elit 

aradi gőzmalom-részv ények keresettek, eladók 
nélkül.

Az aradi Lloydtársulat magántóv- 
sürgönye.

Pest, 1869. jun. 30. A buzahangulatnyo
mott, forgalom és kínálat nélkül, a könnyebb 
15 krral, malom-áru 10 krral olcsóbb. A tengeri 
lanyha, minden egyébb változatlan. A vétel- 
kedv hiányzik.

Távirati tudósítás,
a bécsi börzéről 1869. junius 30-án.

*/,« Metalliques.. 62.85 
Nemzeti kölcsön. 70.85 
1860. évi kölcsön 104.70 
Bankrészvény.. 7.49

Hitelintézet.... 314.90
Váltó Londonra 124.65
Ezüst. 
Arany,

121.7S
5.92

A szerkesztésért felelős : Bettelheim Vi ImOS.

Egy nyolc« ló erejű Clatyon Schuttlewort-féle újabb szerkezetű 
„Lokomoblll“ eladandó, igen előnyös feltételek mellett,

Deutseh Jakabnál
466-1-8 Makón, xó-utcxa.

Felhívás!
465-1-3

A muszkái szőllőbirtokosok felkéretnek, hogy a múlt évi 
november 1-ig lejárt szőllő kilenczed-váltság tartozásukat folyó 
évi julius hó 15-ig Galsán, Magyari Károly pénztárnok urnái 
vagy nálam lefizessék. Hátralékosok ellen, a hegyszék határozata 
folytán, a per és végrehajtási eljárás azonnal folyamatba fog 
vétetni.

Arad, 1869. évi julius hó 1. Tavaszy Antal.

443—5* ponyvák,
pony vavászon, gabona-, repeze-, gyap

jú-, szalma- és liszt-zsákok,
úgy mindenféle

ló- és ágypokróezok
minden mennyiségben és jutányos áron kaphatók 

Deutsch Albertnál 
a király kávéház mellett Aradon.

Ugyanott szinte jutányos dij mellett zsákok köl- 
CSÖnképen is kaphatók.

Hirdetmény 463-2-1

A pécskai kincstári urodalomhoz tartozó csanádi mar 
révvám jövedelme és az átjárásnál levő csárda az avval öt» 
kötött korcsmáltatási joggal 1869-ik évi november 1-től szid 
tandó három évre, a megyei pasztán levő magtár pedig 1968-1 
november 1-től egy évre fog haszonbérbe adatni.

A 10°j0 bánatpénzzel ellátott ajánlatok 1869 ki Julii 
12-ének déli 12 órájáig a pécskai magy. kir. államjavak ige 
gatóságánál benyújtandók, a hol a haszonbéri feltételek is in- 
tekinthetők.

Utóajánlatok nem vétetnek figyelembe.
Az ajánlatban a révvámért ajánlott összeg a korcsmáért aji 

lottói elkülönítve kitüntetendő.
Pécskán, 1869. évi junius 26-án.

Magy. kir. államjavak igazgatósága.

Az aradi első takarékpénz tárban
1869-ik évi julius 1-töl kezdve; a magánosok betételei :

1 frtól 500 írtig 5 száztólival

‘“’Am p- 464-2-3

500 „ 2000 „ 
2000 frton felül 4

kamatoztatnak; s a betételek kifizetései az eddigi mód szerint, és pedig a lehetőségig 
felmondás nélkül is eszközöltetnek.

A folyó év julius 1-ig fel nem vett s a kamatokkal tőkésített összegek ezen idő
től kezdve, — szinte a fennebbi kamatozás alá esnek.

Az árvatömegek, templompénzek, jótékony és közhasznú egyletek, valamint köz
hivatalok betéti összegei, illetőleg letéteményei másnemű intézkedésig továbbra is az

Árverési hirdetmény.
Köxhirré|tétetik, misxeriut Aradme-j 

gyet, törvénysxékének f. é. 
sí. a. kelt végzése folytán Retxer Ká
roly felperes 300 frt töke és törv. járu
lékai végett Gruber Rozália szöllöje 
présházzal, és hozzátartozó részekkel, 
mely a kovaszinczi 985. számú tjkvben 
felvéve és 1600 frtra becsülve van, 
1869-ik évi julius hó 16-ik napján)

l‘"/iit»p- •460-1-3

eddigi kamatban részesülnek.
Kelt az aradi első takarékpénztárnak 1869. junius 21-én tartott üléséből.

467-1-8
Andrényi Károly,

igazgató.

becsáron felül vagy becsáron, mi ha 
ekkor meg nem igértetnék 1869-ik évi 
augusztus hó 17-ik napján, becsá
ron alól is, mindenkord. e. 9 órakor 
a helysxinén tartandó közárverésen

Árverési hirdetmény. I
Közhírré tétetik, miszerint Arad-! 

megye t. törvényszékének f. é. ,77,/i»«t 
sz. a. végzése folytán néhai Gábor 
Panna hagyatékához tartozó a magya- 
rádi 116. számú tjkvben felvett 135 
frtra becsült beltelkes ház és kender
föld 1869. évi julius hó 19-én d. e. 
9 órakor Magyarád községházánál nyil-

““/i«« P - 459—2-i
Árverési hirdetés.

Közhírré tétetik, miszerint Ani 
megye t. törvényszékének l71'/us« 
a. kelt végzése folytán DumitrieTilt 
felperesnek Silingyián Lázár alpereit 
len 20 frt o. é. tőke s törv. járulék 
iránti kereseti ügyében ennek tulijii 
nát tevő, az ó-világosi 1195. Ilit 
tele’qkvben felvett és 100 frtra (.1 

■ becsült beltelkes ház és az ahhoz Itt 
' tozó kender-föld 1869. évi Juliul

vános árverésen el fog adatni. u
Venni szándékozók a fent kitett szükségesetében 1869. évi auguíítí 

becsérték 10'4-át az árveréskor bánom-23-án becsáron alól is, mindent 
nénzül letenni. . legtöbbet ivérő vevő a d. e. 9 órakor Ó-Világos községhíi

el fog adatni.
Ax árverési feltételek a világosi 

járás fösxolgabirói hivatalában kifüg- 
gesxtetvén, megtekinthetők.

Galsa, 1869. évi junius hó 14.

Kelecsényi Antal,
t. esk., mint vtó biró.

20-án becxáron vagy axon fplal,«

pénzül letenni, a legtöbbet ígérő vevő a1 
leütés után a bánompénz betudásával al 
vételár felét azonnal, a hátralevő felét
3 hónap múlva kifizetni köteles ; vevő 
a leütés után a vett ingatlanság birto
kába léphet.

Galsa, junius 20. 1869.
Kelecsényi Antal,

t. esküdt.

nál nyilvános árverésen el fog adni 
Venni szándékozó a becsérték 10'Ih 
árveréskor bánat pénzül letenni,« In 
többet igérö vevő a vételár felét ah 
nompénz betudásával azonnal lett« 
köteles és a leütés után a vett iip 
lanság birtokába léphet. , I

Galsa, junius 18.1869.
Kelecsényi Antal,

Aradi kereskedelmi- és ipar-bank
Aláírási meghívás.

A 100,000 frt összegre megállapított részvénytökéjü 
ujaradi takarékpénztár, 

a magas magy. kir. kereskedelmi minisztérium által engedélyeztetve 

800 db. 100 írlos részvény = 80,000 írt 
nyilvános aláírásra bocsáttatik.

Aláírási feltételek:
1. Az aláírások f. év julius hó 5. 6. és 7-én Aradon az aradi kereskedelmi és ipartant 

nál és Spltzer és Pollák uraknál, a rendes hivatali órákban történhetnek, s folyó julii 
hó 7-én d. u. 5 órakor bezáratnak.

2. Az aláírásnál 10 °|0 azaz 10 frt minden részvény után kész pénzben, vagy tőzsdei 
értékekben 80 °|0 pénzkelettel, leteendő.

3. Felülj egy zés esetében aránylagos leszállítás fog eszközöltetni.
4. Az aláírások bezárása után az eredmény köztudomásra juttatik, s a vétbizonyitví

nyok ideiglenes nyugtákkal cseréltetnek fel.
Arad, 1869. junius hó 30.

4#8-, í Az ujaradi takarékpénztár alapilói nevében:
Az aradi kereskedelmi és iparbank.


